



národní  
úložiště  
šedé  
literatury

## **Výroční zpráva Ekodomov 2009**

Ekodomov  
2010

Dostupný z <http://www.nusl.cz/ntk/nusl-188887>

Dílo je chráněno podle autorského zákona č. 121/2000 Sb.

Tento dokument byl stažen z Národního úložiště šedé literatury (NUŠL).

Datum stažení: 19.04.2024

Další dokumenty můžete najít prostřednictvím vyhledávacího rozhraní [nusl.cz](http://nusl.cz) .



**EKODOMOV**

**EKODOMOV, o. s.  
VÝROČNÍ ZPRÁVA  
2009**

# Úvodní slovo

## Vracíme, co si bereme. Víme jak, víme proč.

V roce 2009 završilo občanské sdružení Ekodomov již pátý rok své existence. Zdokonalovali jsme osvětové aktivity pro širokou veřejnost i vzdělávací projekty pro žáky a studenty. Zároveň jsme začali realizovat činnosti zcela nové a v naší zemi zatím ojedinělé.

Založili jsme Dětský klub Šárynka fungující po vzoru lesních mateřských škol v zahraničí. Tím jsme položili široký a pevný základ naší vzdělávací pyramidy, neboť odpovědný vztah člověka k přírodě se utváří již v předškolním věku, kdy děti intenzivně prožívají vše, co se v jejich okolí děje. Při dostatečném volném pohybu v přírodě děti spontánně integrují přírodní prostor do bezpečného prostoru svého domova a utváří si tak vztah a respekt k přírodě.

I v minulém roce jsme významným způsobem přispívali k rozvíjení odpovědného životního stylu osvětou široké veřejnosti a školním vzděláváním. Rozšířili jsme nabídku výukových programů s tematikou domácí ekologie pro děti a mládež, kterým tak pomáháme budovat širší povědomí o souvislostech mezi naším jednáním a kvalitou životního prostředí. Specifickou vzdělávací činností i nadále představovaly informační kampaně pro veřejnost a školní vzdělávací projekty zaměřené na problematiku bioodpadů a péče o půdu. Významné zjištění přinesl projekt „Bioodpad není odpad“, který ověřil, že systematické třídění a kompostování bioodpadů přímo ve školách je možné a navíc se vyplatí. Snaha škol zapojených do projektu tak může být příkladem dobré praxe nejen pro další školy, ale i veřejné instituce a komerční firmy. Pokračovali jsme také v realizaci odborné poradenské činnosti v oblasti kompostování a péče o půdu, a to jak pro laickou, tak odbornou veřejnost. Tato činnost představuje vrchol naší vzdělávací pyramidy.

### **Specializované poradenství**

Vzdělávání a osvěta dospělých zaměřená na bioodpady, kompostování a péči o půdu.

### **Posilování dovedností při nakládání s bioodpady**

Informační kampaně pro veřejnost a vzdělávání na základních i středních školách – výukové programy a projekty zaměřené na oddělení sběr bioodpadů a kompostování ve školách.

### **Rozvíjení odpovědného životního stylu a domácí ekologie**

Vzdělávání na základních školách, výukové programy a projekty zaměřené na témata domácí ekologie.

### **Budování vztahu dětí k přirozenému přírodnímu prostředí a poznávání přírodních zákonitostí**

Dětský klub Šárynka inspirovaný lesními mateřskými školami.

Finanční pomoc veřejného a soukromého sektoru i dobrovolnická práce významně podpořily naplnění myšlenky zachování rovnováhy „Vracíme, co si bereme.“ Každý z těchto subjektů si našel svůj způsob, „jak“ podpořit tuto společnou ideu, a pevně věřím, že si je vědom, „proč“ takto činí. Jménem celého občanského sdružení Ekodomov za tuto podporu upřímně děkuji.

Tomáš Hodek, předseda sdružení

## Osvětové projekty pro širokou veřejnost

### Dejte šanci bioodpadu!

Osvětová kampaň „Dejte šanci bioodpadu!“ upozorňovala širokou veřejnost na význam využití bioodpadu, který tvoří více než 40 % směsného komunálního odpadu. Jejím cílem bylo nejen osvětlit samotnou problematiku bioodpadů, ale také představit možnosti jejich třídění a kompostování přímo v domácnostech a poukázat na ně. Kampaň se opírala o rozsáhlý webový portál [www.biosance.cz](http://www.biosance.cz), který nabízí řešení pro každého. Jsou zde informace o tom, jak kompostovat v rodinném domě, na sídlišti nebo dokonce, jak se k tomuto tématu postavit ve vlastní firmě či ve škole. Na stránkách nechybí ani kompletní texty o tom, proč je důležité dodržovat jistá pravidla zacházení s bioodpady a jaké jsou přínosy jejich odděleného sběru.

Kampaň „Dejte šanci bioodpadu!“ vycházela z empirických znalostí odborníků Ekodomova a průzkumů veřejného mínění. Podstatným vodítkem byl výzkum společnosti Dema, realizovaný pro hlavní město Praha, ve kterém se občané vyjadřovali k jednotlivým tématům životního prostředí. Vyplývalo z něj, že zatímco zdraví, čistota vzduchu a vody jsou ve středu zájmu občanů, odpady až na jeho okraji.

Prostřednictvím **informací v médiích a spotové kampaně** na všech kanálech České televize se nám podařilo zvýšit informovanost obyvatel při zavádění systémů odděleného sběru bioodpadů, zvýšit zájem o třídění a oddělený sběr této komodity, podpořit individuální kompostování a zároveň přispět k plnění skládkové směrnice.



Kampaň na plochách Citylight v Praze

#### Součásti kampaně:

TV spoty „Čajový sáček“ a „Jablko“ (Česká televize, kanály ČT1, ČT2, ČT 24), rozhlasové spoty (jednotlivé stanice Českého rozhlasu), reklamní plochy Citylight (Praha, Ústecký kraj), samolepící

reklamní plochy různých velikostí na vozech MHD v krajských městech, reklamní rámečky ve vagónech vlaků, inzerce na internetu a v odborných časopisech, odborné semináře v pěti krajích ČR, soutěž Miss kompost, Infostan, výstavy Miss kompost a Nulový odpad, webový portál [www.biosance.cz](http://www.biosance.cz).

Projekt podpořily Státní fond životního prostředí, Ministerstvo životního prostředí a města a obce.

## Minimalizace vzniku bioodpadů komunitním kompostováním občanů

Hlavním cílem investičního projektu je **zavedení a instalace 22 komunitních kompostérů v pěti krajích České republiky** (v Praze, Středočeském, Jihočeském, Ústeckém a Moravskoslezském kraji). Minimalizace vzniku bioodpadu formou komunitního kompostování je jedním z možných nástrojů, které lokálně naplňují strategii Plánu odpadového hospodářství ČR, tedy snižování množství biologicky rozložitelných komunálních odpadů (BRKO) ukládaných na skládky. Projekt začal v květnu 2009 a bude pokračovat až do konce roku 2010.

Komunitní kompostování je mezistupněm mezi domácím a komunálním kompostováním. Umožňuje lidem, kteří nemají vlastní zahradu, využívat v blízkosti místa bydliště vlastní biologicky rozložitelné zbytky. Zrealizováním komunitního kompostéru se lokálně řeší problematika vzniku BRKO. Bioodpady v domácnostech jsou vytríděny, uloženy do kompostéru a zkompostovány v místě jejich vzniku. Vyrobený kompost je zužitkován v domácnostech pro pokojové rostliny nebo na údržbu společných zelených ploch v okolí zástavby. Na každém kompostéru je umístěn „provozní řád“, který informuje, co lze v kompostéru kompostovat, kdo se o kompostér stará a jak se lze do kompostování zapojit.

V roce 2009 byly vyrobeny všechny potřebné kompostéry a šest z nich bylo ve třech krajích instalováno. Pro snazší informovanost občanů byly připraveny a vytištěny **osvětové brožury** srozumitelné široké veřejnosti.

Projekt je spolufinancován Evropskou unií – Evropským fondem pro regionální rozvoj a Státním fondem životního prostředí ČR v rámci Operačního programu Životní prostředí.



Komunitní kompostér ve Strašnicích v Praze 10

## Miss kompost 2009

Cílem čtvrtého ročníku soutěžního klání Miss kompost bylo stejně jako v předchozích letech podpořit myšlenku, že **kompostování patří k modernímu životnímu stylu**. Účastníci měli možnost vyjádřit svou tvořivost a dokázat ostatním, že právě jejich kompost má správné parametry vítěze. Podmínkou přihlášení bylo zaslání fotografie kompostu, připojení jeho popisu, „jídelníčku“ a alespoň krátký osobní postřeh z kompostování.



Vítězem se stal pletivový kompost pana Jaromíra Složila z Ostravy



Módní přehlídka „Inspirace z recyklace“

Porota složená z odborníků na bioodpady z Výzkumného ústavu rostlinné výroby a Ministerstva životního prostředí vybrala vítěze z pěti finalistů, které určila porota Ekodomova. Finalisté se mezi sebou utkali v rámci zábavného odpoledne 23. května 2009 na veletrhu Biostyl v pražských Holešovicích. Program moderoval herec Petr Vacek.

Slavnostní vyhlášení vítěze Miss kompost bylo spojeno s **módní přehlídkou „Inspirace z recyklace“**. Představeny byly modely mladých módních návrhárek Zorky Velkové, Evy Růžičkové a Jany Thálové. Hudební doprovod zajistila skupina Létající koberec.

## **Dobrovolnická služba Mistr Nulového odpadu**

V roce 2009 byla dobrovolnická služba v Ekodomově využita především v projektu Minimalizace vzniku bioodpadu komunitním kompostováním občanů, kde o kompostéry pečují proškolení



Seminář Mistři Nulového odpadu 2009

dobrovolníci, kteří získali titul Mistr Nulového Odpadu, a jimi aktivně zapojená veřejnost. Školení dobrovolníků proběhlo v září 2009. Ekodomov měl v roce 2009 **sedm aktivních dobrovolníků**.

Školení dobrovolníků bylo financováno z programu Dobrovolnická služba Ministerstva vnitra.

## Informační stan Ekodomova

Informační stan Ekodomova vybavený pomůckami a materiály pro prezentaci problematiky separace bioodpadu a kompostování je vhodným doplňkem kulturních či jiných veřejných akcí. Jeho cílem je **podpořit separaci bioodpadu a domácí kompostování**.

Pro děti jsou připraveny hry na separaci bioodpadů, seznámení s cyklem kompostování a koloběhem živin v půdě, pozorování živočichů v kompostu apod. Pro dospělé jsou k dispozici informační panely a letáky, ukázky sběrných prostředků (kompostovatelné sáčky, pytle, různé druhy kompostérů a nádob na bioodpad), odpovědi na otázky týkající se nejrůznějších způsobů separace bioodpadu a kompostování, nabídka odborné literatury a výrobků z kompostovatelných plastů.

V roce 2009 byl Infostan Ekodomova k vidění na **14 celodenních akcích pro děti i dospělé** po celé republice.



Infostan Ekodomova

## Výstava Miss Kompost a Nulový odpad

Výstava Miss kompost a Nulový odpad **zábavnou formou seznamuje návštěvníky s problematikou separace bioodpadů a kompostování**. Výstava postihuje vše podstatné, co souvisí s odděleným sběrem bioodpadů v domácnostech, domácím a komunitním kompostováním. Součástí výstavy jsou kresby předních českých humoristů z České unie karikaturistů zaměřené na dané téma. Neméně důležité je přispění od modních návrhářů, kterým není lhostejné



Putovní výstava Miss kompost a Nulový odpad

zbytečné hromadění odpadu a svými návrhy ukazují cestu k životnímu stylu zaměřenému na Nulový odpad. Grafický design panelů dodalo studio Propaganda, fotografie módních kolekcí zhotovili Martin Homola, Marta Pavlíková a Richard Rameš.

V roce 2009 byla **výstava instalována na 22 místech** v České republice.

## Kompostovací poradna

Webové stránky **Biošance.cz** poskytují návštěvníkům mnoho logicky strukturovaných informací. Jsme si však vědomi, že v některých případech je zapotřebí osobní přístup, proto zájemcům poskytujeme možnost **online poradenství**. Do webového formuláře na webových stránkách Ekodomova či Biošance.cz stačí zadat dotaz a počkat na odpověď od některého z odborných konzultantů Ekodomova. Často návštěvníkům postačí i již zodpovězené dotazy, kterými mohou na stránkách listovat.

## Vzdělávací akce pro školy

### Bioodpad není odpad

Projekt „Bioodpad není odpad“ vznikl v Ekodomově jako další ze vzdělávacích projektů, které upozorňují na problém příliš vysokého podílu organické hmoty ve směsném komunálním odpadu a ukazují možnosti jeho řešení. Cílem projektu je nejen zvýšení povědomí studentů o ekologicky odpovědném nakládání s bioodpady, ale zejména podpora separace a zpracování tohoto druhu odpadu ve školách. Pilotní ročník projektu proběhl **v pěti středních školách ve Středočeském kraji**.

Projekt v srpnu 2009 zahájil vstupní odborný seminář pro učitele, na který v září navázaly přednášky pro studenty. Jádrem projektu byla vlastní práce škol vedoucí k **separaci bioodpadů a kompostování na pozemku školy**. Každá ze zapojených škol musela nejdříve posoudit svou výchozí situaci, tj. velikost školy resp. počet studentů,



Stavba kompostéru na SZeŠ v Benešově



Studenti z Církevního gymnázia svatě Voršily u svého kompostéru



# Rozvaha

EKODOMOV občanské sdružení IČ: 26664488

Císlo účtu	Název účtu	Počáteční stav
<b>Aktiva</b>		
022	DDHIM od 3.000 Kč	33 552,65
082	Oprávký DDHIM od 3000 Kč	-33 552,65
131	Požizované zboží	0,00
132	Zboží na skladě a v prodejních	153 085,73
211	Pokladna	-6 273,28
221	Účet 1746131001/2400 hlavní účet	793 209,91
261	Peníze na cestě	0,00
311	Odběratelé	77 422,00
314	Poskytnuté provozní zálohy a zálohy na zásoby	-24 093,90
315	Ostatní pohledávky	0,00
335	Pohledávky za zaměstnanci	1 695,50
346	Nároky na dotace MV ČR	456 284,00
378	Jiné pohledávky - dary	0,00
381	Náklady příštích období	2 400,00
385	Příjmy příštích období	106 261,00
<b>Aktiva celkem</b>		<b>1 559 990,96</b>
<b>Pasiva</b>		
249	Ostatní krátkodobé finanční výpomoci	134 000,00
321	Dodavatelé	367 525,54
324	Přijaté zálohy	0,00
325	Ostatní závazky	50 086,04
331	Zaměstnanci	157 181,00
336	Zúčtování s institucemi sociál. zabezpečení	71 500,00
342	Záloha na daň	11 899,00
343	Daň z přidané hodnoty - vyúčtování	69 576,40
346	Státní fond životního prostředí	0,00
379	Jiné závazky	0,00
384	Výnosy příštích období	575 824,00
389	Dohadné účty pasivní	0,00
901	Vlastní jmění	5 000,00
931	Výsledek hospodaření ve schvalovacím řízení	72 901,52
932	Nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta minulých let	44 497,46
<b>Pasiva celkem</b>		<b>1 559 990,96</b>

# Výsledovka

EKODOMOV občanské sdružení IČ: 26664488

Císlo účtu	Název účtu	Počáteční stav
<b>Náklady</b>		
501	kancelářské potřeby	0,00
502	Spotřeba energie, plynu	0,00
504	nákup zboží	0,00
511	Opravy a udržování	0,00
512	Cestovné - tuzemské služební cesty	0,00
513	Náklady na reprezentaci	0,00
518	služby spojů	0,00
521	Mzdové náklady - HPP	0,00
524	Zákonné sociální pojištění	0,00
538	Ostatní daně a poplatky	0,00
545	Kurové ztráty	0,00
549	Jiné ostatní náklady	0,00
582	Poskytnuté členské příspěvky	0,00
588	JURTA - pořízení	0,00
<b>Náklady celkem</b>		<b>0,00</b>
<b>Výnosy</b>		
602	tržby ze služeb	0,00
604	Tržby za prodané zboží	0,00
644	Úroky	0,00
645	Kurové zisky	0,00
649	Jiné ostatní výnosy - zaokrouhlení	0,00
682	Přijaté příspěvky na činnost, dary	0,00
691	Provozní dotace - státní rozpočet	0,00
<b>Výnosy celkem</b>		<b>0,00</b>

Rok: 2009

Dne: 22.09.2010

Tisk vybraných záznamů

Obraty za období MD	Obraty za období D	Obraty rozdíl	Koncový stav
113 395,00	0,00	113 395,00	146 947,65
0,00	8 395,00	-8 395,00	-41 947,65
82 326,19	82 326,19	0,00	0,00
82 326,19	149 330,36	-67 004,17	86 081,56
518 932,00	670 532,05	-151 600,05	-157 873,33
9 391 728,47	6 588 853,01	2 802 875,46	3 596 085,37
458 611,03	458 611,03	0,00	0,00
4 036 989,38	3 417 161,89	619 827,49	697 249,49
994 825,00	970 172,10	24 652,90	559,00
79 676,88	78 783,69	893,19	893,19
5 000,00	5 000,00	0,00	1 695,50
1 785 847,24	4 964 987,52	-3 179 140,28	-2 722 856,28
84 420,59	84 420,59	0,00	0,00
0,00	4 800,00	-4 800,00	-2 400,00
0,00	27 140,00	-27 140,00	79 121,00
<b>17 634 077,97</b>	<b>17 510 513,43</b>	<b>123 564,54</b>	<b>1 683 555,50</b>

0,00	0,00	0,00	134 000,00
3 392 313,80	3 429 994,57	37 680,77	405 206,31
0,00	10 377,50	10 377,50	10 377,50
297 065,20	315 247,90	18 182,70	68 268,74
2 226 106,00	2 291 391,00	65 285,00	222 466,00
751 168,00	752 333,00	1 165,00	72 665,00
214 764,00	203 959,00	-10 805,00	1 094,00
743 830,90	688 270,18	-55 560,72	14 015,68
522 918,00	794 613,00	271 695,00	271 695,00
135 572,17	135 572,17	0,00	0,00
540,00	230 887,90	230 347,90	806 171,90
0,00	5 000,00	5 000,00	5 000,00
0,00	0,00	0,00	5 000,00
0,00	0,00	0,00	72 901,52
0,00	0,00	0,00	44 497,46

**8 284 278,07    8 857 646,22    573 368,15    2 133 359,11**

**Hospodářský zisk za období**

**-449 803,61**

**Hospodářský zisk celkem**

**-449 803,61**

Rok: 2009

Dne: 22.09.2010

Tisk vybraných záznamů

Obraty za období MD	Obraty za období D	Obraty rozdíl	Koncový stav
587 722,46	0,00	587 722,46	587 722,46
7 383,34	0,00	7 383,34	7 383,34
364 083,52	0,00	364 083,52	364 083,52
3 159,66	0,00	3 159,66	3 159,66
36 916,36	0,00	36 916,36	36 916,36
11 830,80	0,00	11 830,80	11 830,80
2 304 546,96	0,00	2 304 546,96	2 304 546,96
2 246 192,00	533,00	2 245 659,00	2 245 659,00
559 632,00	0,00	559 632,00	559 632,00
3 105,00	0,00	3 105,00	3 105,00
2 990,86	0,00	2 990,86	2 990,86
58 165,79	0,00	58 165,79	58 165,79
1 000,00	0,00	1 000,00	1 000,00
105 000,00	105 000,00	0,00	0,00
<b>6 291 728,75</b>	<b>105 533,00</b>	<b>6 186 195,75</b>	<b>6 186 195,75</b>

0,00	2 597 997,98	2 597 997,98	2 597 997,98
4 769,55	637 828,64	633 059,09	633 059,09
0,00	554,75	554,75	554,75
0,00	6 215,78	6 215,78	6 215,78
0,00	1,30	1,30	1,30
680,00	309 478,00	308 798,00	308 798,00
0,00	2 189 765,24	2 189 765,24	2 189 765,24

**5 449,55    5 741 841,69    5 736 392,14    5 736 392,14**

**Hospodářský zisk za období**

**-449 803,61**

**Hospodářský zisk celkem**

**-449 803,61**

velikost pozemku, množství vyprodukovaného bioodpadu apod. Na základě toho bylo Ekodomovem navrženo vhodné řešení „ušité“ na míru pro každou školu a nakoupeny potřebné pomůcky. Konkrétně se jednalo o koše na bioodpad, speciální kompostovatelné sáčky a materiál na kompostér, který Ekodomov spolu se studenty a pedagogy v každé ze zapojených škol v říjnu a v listopadu 2009 instaloval.

Projekt podpořily Státní fond životního prostředí, Ministerstvo životního prostředí, Nadace Partnerství v programu Partnerství pro Kolínsko, jehož generálním partnerem je společnost TPCA.

„Ve vynášení sáčků s bioodpadem a péči o nový kompostér se střídají všechny třídy vždy po jednom týdnu. Díky činnosti studentského ekotýmu vnímají studenti třídění organického odpadu jako společný boj za dobrou věc, spíš než nepříjemnou povinnost,“ řekla k projektu Alena Fraitová z Vyšší odborné školy a Střední zemědělské školy v Benešově.

## Odpad z nebe nepad

Ve školním roce 2009/2010 se do projektu „Odpad z nebe nepad“ zapojilo 19 základních škol a nižších ročníků gymnázií z Kutné Hory, Kolína, Čáslavi a jejich okolí, které tak navázaly na úspěchy 10 škol z pilotního ročníku 2007/2008.

Projekt zahájily vstupní odborné semináře pro učitele, na které navázaly výukové programy pro školní ekotýmy, v jejichž průběhu si žáci hravou formou vyzkoušeli separaci odpadů a dozvěděli se, k čemu je možné využít odpady po jejich vytrídění. Nejdůležitější částí projektu byla vlastní práce škol, tzv. miniprojekty, vedoucí ke zlepšení způsobu nakládání s odpady přímo v dané škole.

### CO SKRÝVÁ ODPADKOVÝ KOŠ? aneb Za tajemstvím vzniku odpadu



#### KOLIK VYPRODUKUJEME ODPADU?

Především se na stránkách popovídáme, kde je nejvíce možná tvorba odpadu. Mnozí také od přírodních prvků odvrátí zrak. Zde se přitom jedná o různé druhy domovního odpadu k přírodním materiálům, které vyprodukuje.

45 %

20 %

12 %

7 %

7 %

4 %

4 %

1 %

- nebezpečný odpad
- papír
- textil
- plast
- bioodpad
- sklo
- směsný odpad
- kovy



Ukázka pracovního listu Co skrývá odpadkový koš? aneb Za tajemstvím vzniku odpadu

Aby se školám dařilo téma odpadů do výuky zařadit, vytvořil Ekodomov pro pedagogy a žáky metodické a pracovní listy. Navíc Ekodomov vybavil každou školu potřebnými pomůckami, které umožňují žákům i učitelům odpad účelně a jednoduše separovat.

Ekodomov po celou dobu projektu poskytuje školám odbornou a metodickou pomoc v podobě konzultací a návštěv ve školách.

„Pracovní listy se žákům velmi líbily, učitelům se líbila jejich flexibilita, využitelnost i grafická úprava. Pracovní listy jsme používali v různých předmětech podle náplně. V přírodopise jsme využili pracovní list Bioodpad aneb dejme práci žížalám. Aktivitu jsme navíc obohatili o průzkum kompostu na školní zahradě, kde jsme objevili spoustu půdních živočichů. Pracovní list Papír aneb co je psáno, to nás stojí strom využili žáci v dějepise, pracovní listy o plastech pak v chemii,“ řekla k projektu Mgr. Zdenka Dvořáková, ZŠ Kolín II., Kmochova

Projekt byl podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.

## Putování prostorem a časem

Cílem projektu „Putování prostorem a časem – realizace průřezového tématu environmentální výchova v praxi“ je zapojit do vyučování aktivity zaměřené na **poznávání vývoje krajiny a posílení vztahu k místu, kde žáci žijí**, a současně zapojit do environmentálního vzdělávání používání moderních komunikačních a informačních technologií. Děti zjistí, jak chování lidí v nížině ovlivňuje krajinu na horách a naopak. Díky srovnávání historických fotografií, které děti samy vyhledají, a fotografií nových, které v rámci projektu samy nafotí, se dozví, jak se krajina kolem nás v čase mění.

Přípravná fáze projektu začala na konci roku 2009, kdy se do něj na základě zaslání výzvy přihlásilo **12 škol z Kutnohorska a blízkého okolí a 4 školy z partnerského regionu Krkonoše a Podkrkonoší**. Zároveň byla vyhlášena soutěž o logo projektu. Realizace bude probíhat v letech 2009–2012 v několika etapách – semináře pro pedagogy, výukové programy pro děti, e-learningový kurz, výměnná setkání, terénní práce žáků i pedagogů a zpracování konečných výstupů – metodická příručka, publikace a prezentační panely.

Projekt podpořilo Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy z Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.

## Ekologické výukové programy

Programy, které si školy mohou individuálně objednat, vycházejí z Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání. Svou podstatou naplňují průřezové téma Environmentální výchova a vedou k rozvoji klíčových kompetencí žáků. Společným cílem programů je rozvíjet u žáků ekologické myšlení, nekonzumní hodnotové orientace a spoluzodpovědnost za stav životního prostředí.

V roce 2009 umožnil Ekodomov šesti školám z Kutnohorska zapojit se do projektu „**Balíček ekologických výukových programů**“. Žáci těchto škol absolvovali soubor čtyř programů a získali tak možnost hlouběji proniknout do problematiky trvale udržitelného rozvoje. V rámci projektu byly ke každému výukovému programu pro pedagogy vytvořeny metodické listy, které umožňují začleňovat daná témata do výuky.

V roce 2009 bylo realizováno **90 výukových programů** pro více než **1 700 dětí** a byly vytvořeny **4 nové výukové programy**.

Projekt Balíček ekologických výukových programů byl podpořen Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy ČR a Městem Kutná

Hora. Výukové programy podpořilo Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy v rámci programu Národní síť EVVO administrovaného Sdružením středisek ekologické výchovy Pavučina a Českým svazem ochránců přírody. Programy dále podpořila firma MVE Plus, s.r.o.



Žáci ze ZŠ Vrdu odhalují, jaké prostředky reklama využívá k tomu, aby nás upoutala



Žáci ze ZŠ Poříčany se seznamují s různými zdroji energie využitím metody skládkankového učení

## Ekocentrum Šárynka

V létě 2009 jsme se rozhodli využít jedinečnou lokalitu našeho sídla v údolní nivě Šáreckého potoka pro vybudování Ekocentra Šárynka – přírodní zahrady a dětského klubu inspirovaného lesními mateřskými školami v Německu, Dánsku, Švédsku a jinde ve světě. Prostor je kromě toho určen pro realizaci osvětových vzdělávacích programů, seminářů a workshopů pro školy i širokou veřejnost. Jako zázemí slouží celoročně využívaná vytápěná jurta a kompostovací toaleta.

Vznik ekocentra Šárynka byl podpořen grantem ze Státního fondu životního prostředí.

### Přírodní zahrada

Přírodní zahrada Šárynka vzniká podle zásad permakultury, návštěvníci mají možnost postupně se seznamovat s tímto způsobem hospodaření, které respektuje a využívá přírodní procesy a synergie. V září 2009 se uskutečnil úvodní **kurz do permakultury**, na který navázalo řízené samostudium a následně další kurzy v roce 2010. Dalším realizovaným kurzem bylo **zakládání vrbičkových staveb**, které jsou rovněž součástí zahrady Šárynka.



Celoročně vytápěná mongolská jurta, symbol ekocentra

## Dětský klub Šárynka

V září 2009 jsme zahájili činnost Dětského klubu Šárynka inspirovaného **lesními mateřskými školami v severských zemích** a v Německu, kde jsou lesní mateřské školy považovány za plnohodnotnou variantu předškolní výuky. Podstatou lesních mateřských škol je pobyt dětí v přírodě bez ohledu na počasí. Pedagogické zaměření Šárynky je přirozeně ekovýchovné, využívá principy waldorfské a Montessori pedagogiky a prvky z eurytmie, jógy, dramaterapie a arteterapie. Dětský klub Šárynka je určen **pro děti ve věku 3–6 let**, jejich zázemím je zahrada Šárynky a jurta.

V roce 2009 navštěvovalo Dětský klub Šárynka **28 dětí**.



Výtvarné činnosti v rámci aktivit dětského klubu

## E-SHOP

Stejně jako v předchozích letech provozoval Ekodomov jako doplňkovou činnost e-shop. V jeho nabídce se nacházejí pomůcky ke kompostování a sběru bioodpadu, jako např. kompostovatelné sáčky a koše, do kterých lze sáčky v domácnosti zavěsit, dále několik typů kompostérů, odborná literatura nebo kompostovatelné nádoby. Zájemci si mohou toto zboží nechat zaslat domů nebo mohou využít možnost osobního odběru v kanceláři Ekodomova.

# Lidé v Ekodomově

**Tomáš Hodek**

předseda sdružení, kampaň Dejte šanci bioodpadu!

**Ing. Jan Šarapatka**

kampaň Dejte šanci bioodpadu!, akce pro veřejnost, komunitní kompostování, školení Mistr Nulového Odpadu

**Bc. Pavel Pšenička**

akce pro veřejnost, ekologické výukové programy

**Ing. Iva Vopěnková (Maršíková)**

projekty Bioodpad není odpad a Odpad z nebe nespád

**Mgr. Alžběta Šústková**

projekt Odpad z nebe nespád

**Ing. Magdalena Férová**

ekologické výukové programy

**Mgr. Lucie Sádlová**

ekologické výukové programy

**Jitka Rosická**

projekt Putování prostorem a časem

**Kateřina Hodková**

zakladatelka dětského klubu Šárynka

**Linda Kubale**

pedagog dětského klubu Šárynka

**Ing. Alena Přibáňová**

e-shop, soutěž Miss kompost

**Přemysl Hautke**

ekologické poradenství

**Ing. Dana Novotná**

správce obsahu www stránek

**Ing. Pavla Kantnerová**

public relations

**Daniela Klapková**

administrativa

**Irena Herová**

administrativa

# Kontakt

## **Sídlo Praha:**

Ekodomov, o.s.  
V Podbabě 29b  
160 00 Praha 6  
e-mail: [info@ekodomov.cz](mailto:info@ekodomov.cz)  
tel.: 234 697 402  
tel.: 220 920 268  
fax: 910 256 149

## **Pobočka Kutná Hora**

Ekodomov, o.s.  
Jana Palacha 166  
284 01 Kutná Hora  
e-mail: [infokh@ekodomov.cz](mailto:infokh@ekodomov.cz)  
tel.: 315 810 074  
fax: 910 256 149

[www.ekodomov.cz](http://www.ekodomov.cz)  
[www.biosance.cz](http://www.biosance.cz)  
[www.sarynka.cz](http://www.sarynka.cz)

Pobočka v Kutné Hoře je otevřena od roku 2007. Ve stejném roce byla otevřena i pobočka v Žatci, kterou na konci roku 2009 předal Ekodomov do správy nově vzniklému občanskému sdružení Ekocentrum Žatec. Věříme, že tento krok přispěje k posílení ekopora-denství a péči o krajinu.





# EKODOMOV

Děkujeme za podporu zejména



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,  
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání  
pro konkurenceschopnost



veřejná správa  
regionální rozvoje



MINISTERSTVO VNITRA  
ČESKÉ REPUBLIKY



SFZP ČR



Ministerstvo zemědělství  
oblastní úřad



Dále děkujeme všem individuálním dárcům a zákazníkům e-shopu, kteří nákupem zboží naší činnost podpořili.